



#### [Фоторепортажи](#)

20 - 21 мая в Саранске состоялся обучающий семинар международного грантового конкурса «Православная инициатива» для региональных координаторов и участников Приволжского федерального округа. Его организаторами выступают Исполнительная дирекция Координационного комитета по поощрению социальных, образовательных, информационных, культурных и иных инициатив под эгидой Русской Православной Церкви и Мордовская митрополия.

Более 30 человек - представители Башкортостанской, Вятской, Мордовской, Нижегородской, Оренбургской, Пензенской, Самарской, Саратовской, Симбирской, Татарстанской и Чувашской митрополий, Ижевской и Удмуртской епархии собрались в Иоанно-Богословском Макаровском монастыре. Кроме координаторов конкурса в нем приняли участие представители общественных и религиозных организаций, муниципальных и государственных учреждений Мордовской митрополии, руководители проектов, успешно реализованных в регионе.

Предварил семинар молебен, который отслужил ректор Саранского духовного училища

протоиерей Александр Пелин.

Ведущей семинара выступила руководитель аппарата Исполнительной дирекции Координационного комитета Л. В. Даль. Она рассказала о темпах роста конкурса «Православная инициатива», обозначила задачи, которые стоят перед координаторами.



Приветствие от управляющего делами Московской Патриархии, члена Координационного комитета митрополита Саранского и Мордовского Варсонофия зачитал специалист Управления делами Московской Патриархии иеродиакон Ермоген (Бурыгин). В своем послании владыка отметил, что в текущем году изменился формат проведения обучающих семинаров для координаторов: если раньше они проводились в Москве, то теперь пройдут в федеральных округах России и зарубежных странах-участницах. Это позволит организаторам и экспертам конкурса познакомиться с каждым координатором, изучить региональную ситуацию и дать более точные рекомендации.

Напутствуя участников семинара, Его Высокопреосвященство подчеркнул: «Отбирая заявки, епархиальному координатору важно обращать внимание не только на пользу, которую принесет реализация проекта Церкви, но насколько в дело церковное будет вовлечена самая широкая общественность. Наши проекты не должны замыкаться храмовым пространством, важно участвовать в социально значимых инициативах. Ведь через них те, кто еще не ходит в церковь, узнают о вере и Боге».

Отец Ермоген рассказал и о проблемах, одна из которых - недостаточная информационная освещенность в епархиальных и светских СМИ реализуемых в епархиях проектов. Ведь в той же форме «интервью» можно рассказать об успехах или о проблемах, возникших в ходе реализации проектов. Другой задачей, над которой предстоит поработать, по мнению иеродиакона, это доступность епархиального координатора и его квалифицированное консультирование по вопросу требований

конкурса и оформления заявок для каждого желающего в нем участвовать.



Ректор Саранского духовного училища протоиерей Александр Пелин в своем выступлении отметил, насколько важным сегодня для представителей епархий является обучение социальному проектированию. Повышение проектной культуры открывает широкие возможности для участия и в других грантовых программах.

По мнению ректора Саранского духовного училища протоиерея Александра Пелина дело в том, что для того, чтобы вашу заявку приняли эксперты, нужно научиться как минимум двум вещам. Первое - «овладеть языком проектного мышления и научиться говорить, оцифровывая свои пожелания, предположения и взгляды. В этом случае вы сразу становитесь понятны организаторам конкурса», - отметил священник. А вторая причина - необходимость владения «социальным» языком, на котором говорят специалисты социальной сферы: каковы ваши цели, задачи, что вы хотите получить в результате, какая эффективность, сколько участников, какие ресурсы будете использовать и т.д.

В этом контексте руководитель аппарата Исполнительной дирекции Координационного комитета Лариса Даль напомнила, что участие в конкурсе состоит из двух этапов - проектного предложения, в котором конкурсант подробно описывает свою идею и ход ее реализации, после чего проект рассматривается экспертами и непосредственной подачи заявки на конкурс.



Представляя актуальные проблемы и ключевые темы в проектном направлении «Образование и воспитание», заведующий сектором образовательных конференций, чтений и конкурсов Синодального отдела религиозного образования и катехизации инок Трифон (Умалатов) подчеркнул важность совместной работы духовных и светских учреждений.

Но выиграть конкурс и получить на него средства еще не означает, что поставленные цели будут достигнуты. По мнению инок Трифона (Умалатова), проблема в том, что конкурсанты не всегда верно оценивают свои силы и возможности: «Например, нужно оценить, на чью помощь в организационном плане вы можете рассчитывать при реализации проекта, ведь один человек не сможет осуществить даже маленький проект. Или взять финансовый вопрос. Вы подаете заявку в одном году, а проект осуществляется в следующем. Есть риск роста цен, особенно если этот проект связан с детским отдыхом». Выступающий также отметил, что существует дефицит в профессиональных методических учебных разработках, но те, кто живет в удаленных от центра регионах считает по скромности, что их разработки не подойдут для других. Между тем на периферии очень много талантливых людей, них больше времени спокойно и взвешенно подумать над своим проектом. Тем более, что сейчас с его представлением и распространением нет проблем, было бы желание. Например, его можно представить на мастер-классах в рамках Рождественских чтений или прислать в тот же РОИК, где проект получит гриф отдела и станет всеобщим достоянием.



Руководитель экспертно-консультационной группы проектного направления «Культура» Д. В. Сладков выделил две стратегические задачи данного направления: сохранение и трансляция многогранного культурного наследия (церковного, классического, национального) и поддержка творческих проектов. Он отметил, что конкурс «Православная инициатива» стал площадкой, которая объединяет верующих, прихожан и всех неравнодушных людей в созидательной духовной работе. Д. В. Сладков также выразил надежду, что идеи локальных проектов участников конкурса станут общенациональными.



### [Фоторепортаж](#)

Работу семинара продолжили тренинги «Социальное проектирование» и «Разработка заявки для участия в конкурсе «Православная инициатива».



Первый день семинара для участников завершился экскурсией по территории Иоанно-Богословского Макаровского монастыря. Об истории монастыря, строительстве новых и восстановлении древних храмов, а также о сегодняшнем дне Святой обители рассказал благочинный монастыря - игумен Варфоломей. Координаторы во время экскурсии посетили всенощное бдение. [Фоторепортаж с экскурсии](#)



Насыщенная программа второго дня семинара открылась выездными мастер-классами, которые провели руководители саранских проектов-победителей конкурса. [Фоторепортаж](#)



Затем состоялись тренинги «Управление проектом. Основы мониторинга и оценки» и «Информационное сопровождение проекта». Фоторепортаж мастер-класса

От Ижевской и Удмуртской Епархии, по благословению правящего Архиерея, Митрополита Николая, в работе семинара принял участие региональный координатор – А. С. Чураков, главный редактор газеты «Православные Вести. Ижица».

По информации <http://pravkonkurs.ru>, <http://www.e-vestnik.ru/>,  
<http://www.makarovsky-monastery.ru/> [Фото Александра Чуракова](#)